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ANALIZE, VESTI, STAVOVI  
 

 

 

RIZIČAN POTEZ 

 

Najavljivan predlog Evropske komisije o faznom uvođenju embarga na uvoz ruske 

nafte,  odmah je podigao cene barela u svetu, ali i energije u Evropi i otvorio niz 

pitanja počev od onog da li je Brisel dobro razmislio o odgovoru Rusije u oblasti 

isporuka gasa, kao i alternativama koje ima, vremenu potrebnom da nađe rešenja i - 

na kraju - posledicama po jedinstvo Unije.  

 

http://www.wpcserbia.rs/sr-latn-rs/%D0%94%D0%BE%D0%B3%D0%B0%D1%92%D0%B0%D1%98%D0%B8.aspx?DogadjajID=50
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Mađarska, Slovačka, Češka … Bugarska 

u redu za izuzeća 

BRISEL - Mađarska kaže da neće podržati zabranu 

osim ako se od embarga ne isključi isporuka 

naftovodima, dok susedne Slovačka i Češka traže 

dodatno vreme za primenu embarga, piše Argus.  

"U ovom obliku, mi ne možemo odgovorno glasati 

za ovaj paket sankcija", rekao je ministar spoljnih 

poslova Mađarske Peter Szijjarto.  

Slovačka traži od Evropske komisije trogodišnji 

prelazni period za implementaciju zabrane, rekao 

je ministar ekonomije Richard Sulik.  

 

 

 

 

 

 

Pozicija Češke je slična poziciji Slovačke. "Spremni 

smo podržati ovu odluku, pod uslovom da Češka 

dobije odgodu dok se ne poveća kapacitet 

naftovoda koji mogu transportovati (nerusku) 

naftu do Češke", rekao je češki premijer Petr Fiala. 

Fiala sugerira da njegovoj zemlji treba dati 2-3 

godine da postupno izbaci rusku naftu. 

Bugarska će tražiti izuzeće od embarga na rusku 

naftu koju je predložila Evropska unija ako se 

dozvole takva izuzeća, rekao je u sredu zamenik 

bugarskog premijera Asen Vasilev u intervjuu za 

novine Capital, prenmosi Reuters. 

Jedina bugarska rafinerija nafte Neftochim Burgas, 

u vlasništvu ruskog LUKOIL-a, dominantni je 

dobavljač goriva u balkanskoj zemlji i prerađuje 

50% ruske i 50% neruske nafte. 

"Bugarska, tehnološki, može bez ruske sirove 

nafte, ali to bi značajno podiglo cene goriva", 

rekao je Vasilev. 

 

6/MAJ/22 

 

Rizičan potez EU – Rusija priprema 

odgovor na naftni embarego? 

BRISEL - Cene naftnih fjučersa porasle su nakon što je 

predsednica  Evropske komisije, Ursula Von Der 

Leyen predložila postepeno ukidanje uvoza ruske 

sirove nafte u roku od šest meseci i zaustaviti uvoz 

njenih naftnih proizvoda do kraja godine.  

Obe referentne vrednosti su preko noći porasle za 

više od 5 dolara po barelu- U 02:42 GMT, ICE julski 

fjučers ugovor na Brent porastao je za na 110,31 

USD/b, dok je NYMEX junski ugovor na laku slatku 

sirovu naftu porastao na 107,84 USD/b. 

U isto vreme za 4% su u četvrtak 

skočile cene struje, gasa i uglja na 

evropskim berzama, prenopsi 

Bloomberg. 

Evropa je uvozila iz Rusije  oko 2,7 miliona b/d sirove 

nafte i još 1,5 miliona b/d proizvoda, uglavnom 

dizela, pre intervencije u Ukrajini 24. februara. 

Poslednjih meseci, 60% evropskog uvoza dizela dolazi 

iz Rusije, zavisnost koja se penje na 70% za 

severozapadnu Evropu, dok na Mediteranu 25% 

uvoza dizela dolazi iz Rusije, piše S&P Global Platts. 

Analitičari ING-a Warren Patterson i Wenyu Yao 

upozorili su u četvrtak na mogućnost da Rusija 

zaustavi dotok nafte u EU pre nego što se period 

zatvaranja završi, što bi dovelo Uniju u situaciju da 

teško brzo pronađe alternativne snabdevače“. 

"Osim toga, postoji rizik od sekundarnih sankcija od 

strane SAD-a, što bi otežalo bilo kojoj zemlji da 

kupuje rusku naftu. S obzirom na zategnutost u 

ravnoteži ponude i potražnje, tržište ne bi moglo da 

se nosi sa gotovo potpunim gubitkom ponude ruske 

nafte, i ako bi se to dogodilo, videli bismo znatno 

veće cene." 

Portparol Kremlja Dmitrij Peskov rekao je 4. maja da 

Rusija "računa na različite opcije", kao odgovor na taj 

potez, prenela je agencija Prime. 
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EU će uvoziti rusku naftu preko 
trećih zemalja 
MOSKVA - Evropa će nastaviti da kupuje 
rusku naftu preko trećih zemalja, citirala je  
u sredu agencija RIA Vladimira Džabarova, 
prvog zamenika šefa ruskog komiteta za 
međunarodne poslove gornjeg doma. 
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Koje su alternative za rusku naftu? 

LONDON - Embargo na rusku naftu je “rizična 

opklada”, jer bi to moglo podići  cene i izložiti Evropu 

“pretnji odmazde” ako bi Rusija prekinula isporuku 

gasa u EU, rekao je za Bloomberg Simone 

Tagliapietra, istraživač u Bruegel think tanku,  

To bi, tvrde ekonomisti, gotovo sigurno dovelo do 

racionalizacije gasa i recesije u Evropi. 

 

Ako predlog EU zaživi, Rusija ima nekoliko 

alternativnih tržišta za svoju naftu. 

Četvrtina ruskog izvoza, ili oko 1,2 miliona barela 

nafte dnevno, ide u zemlje Zajednice Nezavisnih 

Država i to je pouzdano tržište.  

Pre EU, na prekid uvoza ruske nafte odlučile su se 

SAD, Britanija, Kanada i Australija. 

"Postoje i druga velika tržišta u Aziji, poput Japana i 

Južne Koreje, koja su saveznici SAD-a, kojima ne bi 

bilo baš prijatno da kupuju jeftinu rusku naftu", kaže 

za magazin Fortune Caroline Bain, glavni ekonomista 

u londonskoj analitičkoj firmi Capital Economics. 

Ovo ostavlja samo Kinu i Indiju kao kupce za preostalu 

naftu, što nosi mnogo veće troškove transporta. 

Preusmeravanje ruske nafte morem u Kinu i Indiju 

zahtevalo bi da supertankeri putuju od Crnog mora do 

Mediterana, a zatim kroz Suecki kanal pre nego što 

stignu do azijskih luka. Čak i kada bi cene bile dovoljno 

visoke da takva putovanja budu isplativa, mnoge 

brodarske kompanije bi oklevale, strahujući od 

mogućih sankcija. 

U tom kontekstu, Indija pokušava da pregovara o 

dubljim popustima na rusku naftu po ceni ispod 70 

dolara po barelu, navodi Bloomberg. 

 

 

 

Bivši EU zvaničnici upozoravaju Brisel 

zbog lova na neruska fosilna goriva 

BRISEL - Evropska unija mora izbeći da se zaključa u 

godine zavisnosti od fosilnih goriva dok se utrkuje da 

zameni rusku naftu i gas snabdevanjem iz drugih 

zemalja, navelo je u pismu sadašnjem rukovodstvu 

bloka 11 bivših članova izvršne vlasti EU. 

"Jednostavna diversifikacija uvoza fosilnih goriva 

samo će služiti održavanju energetske zavisnosti EU 

od drugih zemalja", rekli su bivši zvaničnici u pismu 

predsednici Komisije Ursuli von der Leyen i visokom 

predstavniku EU za klimatsku politiku Fransu 

Timermansu, datiranom u utorak, koje je video 

Reuters. 

Umesto da se dugoročno oslanja na naftu i gas, 

Briselu je potreban plan za hitne slučajeve za 

drastično smanjenje upotrebe fosilnih goriva u skladu 

s ciljevima klimatskih promena, navodi se u pismu. 
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Rusija je skoro udvostručila prihod od 

prodaje energije EU tokom rata 

HELSINKI - Rusija je skoro udvostručila svoje prihode 

od prodaje fosilnih goriva u EU tokom dva meseca 

rata u Ukrajini, pokazuje analiza finskog Centra za 

istraživanje energije i vazduha (CREA), javlja RFI.  

Rast cena, koje bi posle novih sankcija trebalo 

dodatno da ojačaju,  više je nego kompenzovao 

Rusiju za gubitak obima prodaje zbog sankcija, 

pokazuje istraživanje. 

Od početka rata Rusija je Evropskoj uniji prodala 

energetske sirovine u vrednosti od 46 milijardi evra, 

a ta cifra i dalje raste. To je otprilike dvostruko više 

od iznosa prodaje u istom periodu 2021. godine, 

prema podacima CREA. 

Iako je došlo do pada obima prodaje, poskupljenje 

nafte je Moskvi donelo oko 63 milijarde evra na 

energiju izvezenu na brodovima i cevovodima od 

početka intervencije 24. februara. 

Prema CREA, količina ruske nafte koju uvozi EU pala 

je za 20 odsto, a uglja za 40 odsto. Međutim, uvoz 

gasa je porastao, a Nemačka je i dalje glavni kupac. 

Za dva meseca rata uvezla je energente u vrednosti 

od 9 milijardi evra. 

 

 

 

 

 

 

 

Reuters: OPEC+ se drži postojećeg 

proizvodnog dogovora 

BEČ - OPEC+ će najverovatnije zadržati umereno 

povećavanje proizvodnje nafte po stopi od oko 

400.000 barela na dan (b/d) na svom sledećem 

sastanku, prenosi u ponedeljak Reuters. 

Pozivajući se na neimenovane izvore bliske 

proširenom naftnom kartelu, Reuters prenosi da će se 

OPEC+ verovatno rukovoditi s povećanjem ukupne 

proizvodnje u junu za oko 432.000 b/d kada se 

sastane 6. maja. 

Plan povećanja proizvodnje je na snazi od prošle 

godine kada su se OPEC i njegovi ne-OPEC partneri, 

predvođeni Rusijom, dogovorili da postepeno vrate 

svoju kombinovanu proizvodnju nafte na nivoe pre 

pandemije. 

Međutim, mnogi članovi grupe nisu uspevali da 

isporuče dogovoreno povećanje proizvodnje iz 

različitih razloga, među kojima su uglavnom 

nedovoljno ulaganja i politički problemi. 

Prošlog meseca, na primer, sam OPEC je povećao 

svoju kombinovanu proizvodnju za samo 57.000 b/d, 

od čega je 54.000 b/d dolazilo iz Saudijske Arabije, ali 

su afrički članovi kartela zabeležili pad proizvodnje. 

Ukupna proizvodnja OPEC+ za mart bila je 1,45 

miliona b/d (mb/d) ispod dogovorenog nivoa, zbog 

zapadnih sankcija Rusiji, čija je proizvodnja tokom 

meseca bila 300.000 b/d ispod njene kvote od 10,018 

mb/d. 

Rusija očekuje da će se njena proizvodnja nafte ove 

godine smanjiti za 17 odsto zbog sankcija, javio je 

Reuters prošle nedelje, pozivajući se na dokument koji 

je izradilo ministarstvo ekonomije zemlje. To bi 

značilo prosečnu dnevnu stopu proizvodnje između 

8,68 i 9,5 mb/d.  

Postoje samo dve članice OPEC+ grupe koje bi 

potencijalno mogle popuniti prazninu: Saudijska 

Arabija i Ujedinjeni Arapski Emirati. I jedni i drugi su, 

međutim, odbili pozive velikih uvoznika da povećaju 

proizvodnju iznad svojih kvota OPEC+. 

6/MAJ/22 
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Reuters: SAD samo privremeno 

popunjavaju manjak izvoza ruske nafte 

LONDON - Sjedinjene Države su postale veliki neto 

izvoznik nafte kao odgovor na smanjenje ruskog 

izvoza nafte u Evropi i Aziji, piše Reuters, ali dodaje 

da SAD neće moći zauvek da obavljaju tu ulogu  

snabdevača u krajnjoj nuždi bez znatno viših cena  

ove sirovine. 

Prema podacima američke Uprave za energetske 

informacije (EIA) Sjedinjene Države su sredinom 

aprila postale neto izvoznik od skoro 3 miliona 

barela dnevno, što je drastičan zaokret u odnosu na 

neto uvoz od više od milion barela dnevno u 

nedeljama pre izbijanja rata u Ukrajini. 

Rezultat je da se zalihe sirove nafte i derivata 

nastavljaju iscrpljivati, uključujući strateške rezerve 

koje su na najnižem nivou od 2008. 

 Širom zemlje komercijalne zalihe sirove nafte su     

64 miliona barela ispod petogodišnjeg proseka pre 

pandemije, zalihe destilata su 30 miliona bbl  ispod 

proseka, a manji je deficit benzina od 4 miliona bbl.  

Sjedinjene Države ne mogu u nedogled nastaviti 

pokrivati celi manjak u proizvodnji i izvozu ruske 

nafte, a da se nestašice ne pojave na domaćem 

terenu i ne podstaknu cene, konstatuje Reuters.  

 

Embargo na rusku naftu podigao cene 

energije u Evropi 

BRISEL - Cene gasa, struje i uglja skočile su za više od 

4% u Evropi reagujući na naftni embargo protiv Rusije 

koji je predložio Brisel, javlja Bloomberg.  

Predložene sankcije, koje takođe uključuju isključenje 

više banaka iz međunarodnog SWIFT platnog sistema, 

povećavaju zabrinutost u vezi sa isporukom energije 

samo nedelju dana nakon što je Gasprom zaustavio 

isporuke gasa Poljskoj i Bugarskoj zbog spora oko 

uslova plaćanja, dodaje agencija. 

„Naš centralni scenario predviđa više prekida isporuka 

ruskog gasa Evropi u budućnosti“, rekao je Mark 

Haefele, glavni investicioni direktor u UBS Global 

Wealth Management. “Neke od ciljanih zemalja mogu 

doživeti ekonomsku stagnaciju ili blage kontrakcije u 

tom procesu.” On ne očekuje potpuni prekid svih 

isporuka ruskog gasa Evropi. 

EU cilja na zabranu ruske sirove nafte u roku od šest 

meseci i rafiniranih proizvoda do kraja godine. Sve 

usluge povezane sa transportom ruske nafte, 

uključujući finansiranje i posredovanje, takođe se 

suočavaju sa ograničenjima.  

Rizici povećavaju nervozu na tržištu oko toga kako će 

kupci ispuniti nove uslove plaćanja Gasproma. Rusija 

želi da kompanije otvore dva računa u Gazprombank 

JSC - jedan u evrima i drugi u rubljama - kako bi uplate  

mogle biti konvertovane u 

rusku valutu. Komesarka 

EU za energetiku Kadri 

Simson (foto) rekla je da bi 

ovaj zahtev predstavljao  

kršenje sankcija. 

Mnogi kupci koji se suočavaju s rokovima plaćanja u 

narednim nedeljama još uvek nisu sigurni kako dalje, 

što izaziva zabrinutost zbog većeg prekida isporuke. 

"Cene gasa će porasti pre nego što padnu", rekao je 

Pablo Galante Escobar, globalni šef LNG i EMEA gasa i 

električne energije u trgovačkoj firmi Vitol.  
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OMV otpisuje rusku imovinu 

BEČ - Najveći austrijski proizvođač nafte, gasa i 

hemikalija OMV prijavio je velike otpise i pad 

proizvodnje ugljovodonika kao rezultat odluke da se 

povuče iz ruskih investicija, ali je zarada kompanije u 

prvom kvartalu pala samo 17% u odnosu na 

odgovarajući period 2021. i neznatno porasla u 

odnosu na prethodni kvartal. 

Prema poslednjem izveštaju o zaradi OMV-a, njegova 

proizvodnja je pala za 8% na oko 457.000 barela 

ekvivalenta nafte (boe) dnevno u prvom kvartalu 

2022. godine, dok su troškovi proizvodnje takođe 

porasli za 8% na 7,4 evra po boe. 

Kompanija ima 25% udela u Severneftegazpromu, 

zajedničkom preduzeću sa Gaspromom koji razvija 

polje South Russkoye u Zapadnom Sibiru. 

OMV je saopštio da je 

konsolidacija njegove ruske 

imovine zaustavljena od 1. marta 

uglavnom zbog nemogućnosti 

repatrijacije deviznih prihoda od 

tih poslova zbog promena u 

zakonodavstvu zemlje. 

To je dovelo do toga da je OMV u prvom tromesečju 

knjižio negativnu stavku korekcije vrednosti od 

milijardu eura za poduhvat South Russkoye. 

Kompanija će ispitati "opcije prodaje svog udela u 

tom ulaganju kada Moskva uspostavi jasnija zakonska 

pravila o tome šta strani investitori smeju da rade u 

zemlji, rekao je generalni direktor OMV-a Alfred 

Stern. 

OMV je takođe otpisao svoj zajam od milijardu evra 

za Gaspromov projekat gasovoda Severni tok 2, 

prenosi upstream.online. 

Uprkos gubitku proizvodnje u Rusiji, OMV je prijavio 

ukupne prihode od 16,1 milijarde evra u prvom 

kvartalu u poređenju sa 13,9 milijardi u četvrtom 

kvartalu i 16,8 milijardi evra u četvrtom kvartalu 

2021. godine, zahvaljujući jačim cenama nafte i gasa. 

 

 

 

 

 

Poljski senat blokirao prodaju Lotosovih 

pumpi mađarskom MOL-u 

VARŠAVA  - Poljski Senat prihvatio je novi zakon 

kojim se mađarski MOL blokira da kupi 417 

benzinskih stanica kompanije Lotos u Poljskoj, piše u 

utorak lokalni portal Piac és Profit.  

Predsednik Tomasz Grodzki rekao je pre sednice da 

njihov prvobitni plan nije bio da prodaju benzinske 

pumpe Lotos MOL-u, kompaniji koju kontroliše ruski 

novac, posebno ne u vreme rata između Rusije i 

Ukrajine. 

Dve kompanije potpisale su sporazum o tom pitanju 

u januaru, ali je gornji dom poljskog parlamenta 

stavio veto.  

MOL je 12. januara objavio da je potpisao ugovor 

vredan 610 miliona dolara za kupovinu Lotosove 

mreže benzinskih stanica u Poljskoj.  

Da je sporazum sproveden, MOL bi postao treći po 

snazi distributer goriva u Poljskoj. Tada je navedeno i 

da je preduslov za sporazum da Evropska komisija 

odobri spajanje dve vodeće poljske naftne 

kompanije, Lotos i PKN Orlen.  

Komisija je, naime, ranije potvrdila da će fuziju 

dozvoliti samo ako Lotos proda najmanje 80 odsto 

svojih benzinskih stanica kako bi se izbeglo stvaranje 

monopola. Osim toga, Lotos je morao prodati svoje 

deonice (30%) u rafineriji nafte u Gdanjsku. 
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Hedž fondovi smanjuju pozicije u 

fjučersima i opcionim ugovorima 

LONDON - Portfolio investitori napravili su nekoliko 

promena u naftnim pozicijama prošle nedelje, jer su 

izgledi ostali fino ujednačeni između nadoknađivanja 

neizvesnosti oko usporavanja ekonomije, karantina 

zbog korona virusa i sankcija Rusiji. 

Hedž fondovi i drugi menadžeri novca smanjili su 

svoju zajedničku poziciju u šest najvažnijih fjučers i 

opcijskih ugovora za ekvivalent od 2 miliona barela 

tokom sedmice koja je završila 26. aprila. 

Došlo je do malih smanjenja i na bikovskim dugim 

pozicijama (-17 miliona barela) i kratkim medvjeđim 

pozicijama (-15 miliona) jer su fondovi smanjili svoju 

izloženost riziku, piše Reutersov naftni analitičar John 

Kemp u dopisu dostavljenom 2. maja i uredniku ovog 

magazina NNKS. 

Kao rezultat toga, kombinovana neto pozicija u svih 

šest ugovora pala je na samo 550 miliona barela sa 

nedavnog maksimuma od 761 miliona barela 

sredinom januara. 

Unakrsni uticaji sankcija na ruski izvoz nafte, kineska 

blokada zbog korona virusa i usporavanje globalne 

ekonomije učinili su budući smer cena manje jasnim. 

 U isto vreme, povećana volatilnost je učinila skupljim 

održavanje postojećih pozicija ili pokretanje novih. 

Odražavajući povećanu neizvesnost i trošak pozicija, 

ukupan broj otvorenih fjučers ugovora koje imaju 

menadžeri novca i sve druge kategorije trgovaca pao 

je deveti put u poslednjih deset nedelja. 

 

 

 

 

 

Big Oil rekordne zarade vraća akcionarima, 

umesto ulaganja u proizvodnju 

NJUJORK - Big Oil je zaradio rekordne profite ne 

visokim cenama nafte, ali je loša vest za američke 

vozače što mali broj ovih naftaša žuri da svoj profit 

usmeri u nove projekte istraživanja i proizvodnje, 

komentariše ove nedelje S&P Global Platts. 

Exxon i Chevron su ostvarili 

ukupno 17 milijardi dolara 

slobodnog novčanog toka tokom 

kvartala. Zajedno su potrošili 

samo 6,9 milijardi dolara na 

kapitalne izdatke. 

Čak i sa cenama za američku i Brent sirovu naftu 

udobno iznad 100 dolara po barelu, energetske 

kompanije umesto ulaganja uporno bacaju gotovinu 

akcionarima. ExxonMobil je rekao da će utrostručiti svoj 

program otkupa deonica na 30 milijardi dolara do 2023. 

godine. Chevron, koji je upravo ostvario najveći 

kvartalni profit u gotovo jednoj deceniji, udvostručiće 

svoj otkup na možda 10 milijardi dolara godišnje. 

Fokusiranje na povrat akcionarima ima smisla. 

Pandemija koronavirusa u početku je slomila potražnju 

za naftom, i oborila vrednost akcija proizvođača. Da bi 

ih vratile, kompanije su morale da obuzdaju potrošnju, 

smanje dugove i daju novac investitorima. 

Ali akcije energetskih kompanija su ove godine imale 

ogroman rast. Exxonova deonica se trguje na 

četverogodišnjim maksimumima, uz rast od 37 posto. 

Popevši se skoro isto toliko, akcije Chevrona su 

nedavno dostigle istorijski maksimum. Oni će sada 

otkupljivati te deonice na povišenim nivoima daleko 

iznad njihove knjigovodstvene vrednosti. 

S obzirom na visinu cena nafte, može se izneti 

argument da kompanije mogu pronaći profitabilnije 

izlaze za svoje novčane fondove od otkupa vlastitih 

deonica. Veći kapitalni izdaci ne znači manji povrat 

deoničarima. Većina proizvođača može sebi priuštiti 

više bušenja, a investitore i dalje zadovoljiti većim 

isplatama, piše S&P Global Platts. 
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Lukoil: Desetostruki skok dobiti 

MOSKVA - Ruski Lukoil je u sredu objavio dobit u 

prvom kvartalu od 133,4 milijarde rubalja (2 mlrd 

dolara), što je preko deset puta više u odnosu na 

prethodnu godinu. 

Lukoil je takođe saopštio da je, prema ruskim 

računovodstvenim standardima (RAS), njegov 

ukupan prihod od januara do marta porastao na 

723,2 mlrd RUB (10,8 mlrd USD), sa 330,9 mlrd 

RUB godinu dana ranije, prenosi Reuters. 

Proizvođač nafte je rekao da neće objaviti 

finansijske i operativne podatke za Q1 prema 

Međunarodnim standardima finansijskog 

izveštavanja. 
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Kolika je energetska zavisnost Mađarske 

od Rusije? 

BUDIMPEŠTA - Mađarska podmiruje 85% svojih 

potreba za prirodnim gasom i 65% za naftom iz 

Rusije. U međuvremenu, mađarski udeo prirodnog 

gasa u potrošnji primarne energije ostaje jedan od 

najvećih među zemljama EU sa 33,6% u poređenju sa 

prosekom EU od 24,5%. 

Mađarska je oktobru potpisala 15-godišnji ugovor sa 

Gaspromom za isporuku 4,5 milijardi kubnih metara 

(bcm) gasa preko Srbije i Austrije, zaobilazeći 

Ukrajinu. Vlada nije saopštila detalje ugovora. 

Budimpešta takođe želi da poveća uvoz ruskog gasa 

kroz Srbiju za 1 bcm godišnje, a ovo pitanje je 

pokrenuo Orban tokom posete Moskvi početkom 

februara, ali dogovor nije postignut, piše bne. 

Orbanova vlada tvrdi da dobija ruski gas po delu 

svetske cene, ali statistika o uvozu pokazuje 

suprotno, piše agencija. Cena je vezana za berzansku 

kotaciju, sa zakašnjenjem od mesec-dva. 

Prema Eurostatu, Mađarska je u februaru platila 394 

HUF (1,04€) za 1 kubik gasa. Ovo je skoro šest puta 

više od cene koju plaćaju mađarski maloprodajni 

kupci zahvaljujući vladinoj gornjoj granici cena, zbog 

čega je, samo u februaru, državni komunalni gigant 

MVM, koji prodaje gas domaćinstvima, pretrpeo je 

gubitak od 140 milijardi HUF (preko 37 miliona evra). 

Ekonomisti predviđaju da bi gubici kompanije ove 

godine mogli biti u rasponu od 1 do 1,3 biliona HUF 

(260 do 365 miliona evra). 

 

 

 

 

 

GAS 

Gasprom: Evropi nedostaje 56 bcm gasa 

da popuni skladišta 90% 

MOSKVA - Rezerve gasa u podzemnim skladištima u 

Evropi su do 29. aprila popunjene za 6,9 milijardi 

kubnih metara, tako da će kompanije morati da  

upumpaju još oko 56 

milijardi kubnih metara 

da bi bile pune 90 odsto, 

saopštio je na 

Telegramu ruski 

Gasprom u nedelju 

pozivajući se na podatke 

Gas Infrastructure 

Europe. 

Izvoz ruskog gasa u Kinu gasovodom Snaga Sibira 

nastavlja da raste, povećavši se za skoro 60 odsto u 

periodu januar-april u odnosu na isti period prošle 

godine, dodaje Gasprom u istoj informaciji. 

Exxon prodaje rumunsku podfirmu za 

više od milijardu dolara Romgazu 

HJUSTON - Exxon Mobil je u utorak saopštio da će 

prodati svoju rumunsku upstream jedinicu 

rumunskom državnom proizvođaču gasa Romgazu za 

više od milijardu dolara jer se američki naftni kolos 

orijentiđe na naftna kompanija  ulaganja u poslove 

"sa niskom cenom snabdevanja". 

Exxon je prisutan u rumunskom upstream sektoru od 

novembra 2008. godine, kada je stekao interes u 

dubokovodnom bloku prirodnog gasa Neptun Deep u 

Crnom moru. 

Dogovor sa Romgazom uključuje sve deonice Exxon 

Mobil Exploration and Production Romania, zajedno 

sa interesom u XIX bloku Neptun u rumunskim 

vodama crnog mori. 

Kompanija je saopštila da se očekuje da će posao biti 

zatvoren u drugom kvartalu 2022. godine, javlja 

Reuters. 
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LONDON -  Pitanje od milion dolara za bezmalo sve 

vlade zemalja Evropske unije je - može li EU da izdrži 

odluku da se u potpunosti oslobodi ruskog gasa?  

Prema analizi koju u ponedeljak objavljuje RFI/RL, 

računica Evropske komisije uključuje nabavku 

dodatnih 50 milijardi kubnih metara (bcm) super-

ohlađenog tečnog prirodnog gasa, ili LNG-a i 10 bcm 

iz cevi iz neruskih izvora, kao i smanjenje potreba za 

20 bcm kroz nove solarne i vetroenergetske projekte 

koji će biti aktivirani ove godine, uz uštedu  14 bcm 

od poboljšanja efikasnosti. 

Carlos Diaz, analitičar istraživačke firme Rystad 

Energy sa sedištem u Oslu, nazvao je taj cilj "pomalo 

izazovnim" zbog potencijalnog smanjenja proizvodnje 

energije iz postojećih nuklearnih i hidroelektrana. 

„Postoji ograničena mogućnost zamene gasa u 

energetskom sektoru“, rekao je on za RFE. Diaz kaže 

da EU ima kapacitet za uvoz čak i više LNG-a od 50 

bcm, ali je problem pronaći ga po pristupačnoj ceni. 

Snabdevanje LNG-om će ove godine porasti samo za 

oko 25 bcm, što znači da će Evropa morati "preoteti" 

količine iz Azije - najvećeg LNG tržišta, rekao je on. 

Evropske cene LNG-a porasle su u protekloj godini na 

rekordno visoke nivoe i sada premašuju azijske cene, 

čineći EU privlačnijom destinacijom za izvoznike, 

posebno one u SAD. 

Tržište LNG-a ostaće zategnuto do sredine decenije, 

kada se očekuje da će SAD i Katar značajno povećati 

ponudu, rekao je Diaz. 

Norveška, koja nije članica EU, ove godine planira 

povećati proizvodnju gasa kako bi zadovoljila rastuću 

potrebu bloka. Drugi najveći dobavljač za EU nakon 

Rusije, planira da do kraja godine završi novi gasovod 

kapaciteta 10 bcm/y do Poljske preko Danske. 

Holandija je u januaru objavila da će skoro 

udvostručiti proizvodnju u Groningenu, na oko 7,6 

bcm ove godine. 

 

 

Rumunija, drugi po veličini proizvođač prirodnog gasa 

u EU nakon Holandije, ima potencijal da poveća 

proizvodnju za 10 bcm/y iz polja u Crnom moru, ali 

sporovi oko offshore oporezivanja više puta su 

odlagali projekte. 

Gledajući dalje od Evrope, EU bi ove godine mogla 

dobiti više gasa iz zemalja severne Afrike. Italija je 

ranije ovog meseca potpisala sporazum sa Alžirom o 

povećanju uvoza počevši od jeseni za dodatnih 9 bcm 

u 2023-24. 

Azerbejdžan bi mogao da poveća izvoz gasa u EU ove 

godine za 2 bcm, a dodatno kasnije tokom decenije 

ako se kapacitet gasovoda proširi. 

Transjadranski gasovod, koji prenosi azerbejdžanski 

gas u Evropu, saopštio je da bi potencijalno mogao da 

udvostruči kapacitet na 20 bcm u fazama tokom 

nekoliko godina. 

Smanjen izvoz Gasproma u EU - kupci se 

okreću spot tržištu 

PARIZ - Dnevna prodaja prirodnog gasa Gasproma na 

ključnim stranim tržištima pala je na najniži nivo u tri 

meseca u aprilu jer su se kupci okrenuli jeftinijem 

gasu na spot tržištu usled blagog vremena i talasa 

ponude LNG-a, javlja u utorak AFP. 

U isto vreme, Gasprom je u nedelju objavio da je 

njegov izvoz gasa u Evropu smanjen za 27% uz prva 

četiri meseca ove godine. 

Evropa uvozi rekordne količine LNG-a zbog slabe 

potražnje u Aziji, koristeći pri tom maksimalno opciju 

da rezervišu manje iznose dozvoljene dugoročnim 

ugovorima sa Gaspromom, citira agencija Thomasa 

Rodgersa, analitičaru ICIS-a. 

Gazprom je prošlog meseca izvozio u proseku 387 

miliona kubnih metara dnevno u zemlje izvan bivšeg 

Sovjetskog Saveza, što je prema kalkulacijama 

Bloomberga, 22% manje u odnosu na mart. 

 

Koliko su realni planovi EU da se oslobodi ruskog gasa? 
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Gasprom: 2021. godina se neće ponoviti 
MOSKVA – Gasprom nikada ranije nije imao toliki 

prihod kao 2021. godine, ali je već sada jasno da 

ovogodišnji rezultati neće biti ni blizu lanjskih, piše 

moskovski Kommersant.  

Rezultati za 2021. godinu prate izuzetno visoke cene 

na međunarodnim tržištima. U proseku, vrednost 

izvezenog gasa iznosila je 298 dolara za 1.000 kubnih 

metara, što je udvostručenje u odnosu na 2020.  

U poslednjem kvartalu godine prosečna cena je naglo 

porasla na 517 dolara za 1.000 kubnih metara. 

Gasprom je u 2021. godini proizveo 514,8 milijardi 

kubnih metara (bcm), što je najveći obim u 

poslednjih 13 godina. Izvoz u EU i tzv. „daleko 

inostranstvo“ iznosio je 185,1 bcm. Samo Nemačka, 

Turska i Italija povećale su uvoz za 10,5%, odnosno 

63% i 20,3%. 

Upravo je Arktik ključna proizvodna oblast 

Gasproma. Lavovski deo polja kompanije nalazi se u 

okrugu Jamal Nenec, regiji koja se proteže u krajnje 

severno Karsko more. Prema regionalnim vlastima, 

proizvodnja je u 2021. godini iznosila 617,5 milijardi 

m3, što je povećanje od 13 posto u odnosu na 2020. 

godinu. 

Ali veliki deo ruskog arktičkog gasa koji proizvodi 

Gasprom uskoro će morati tražiti nove izvozne rute.  

Gasprom je sada u procesu analize posledica sankcija 

EU i SAD. Kompanija će verovatno značajno izgubiti 

moć na međunarodnim tržištima, a 2022. neće biti ni 

blizu rekordne 2021. godine. 

 

 

 

 

 

 

Gasprom ostvario rekordan profit u 

2021. godini 

MOSKVA – Neto profit kompanije Gasprom prema 

Međunarodnim standardima finansijskog 

izveštavanja na kraju 2021. godine dostigao je 

rekordnih 2,1 biliona rubalja (preko 29 milijardi 

dolara), dok je godinu ranije iznosio 135 milijarde 

rubalja, saopštio je ruski holding. 

Pokazatelj EBITDA (profit pre nego što se oduzme 

kamata) porastao je za 151 odsto za izveštajni period 

i dostigao je istorijskih 3,7 biliona rubalja. Prihod 

Gasproma od prodaje porastao je za 62 odsto i iznosi 

10,2 bilion rubalja (preko 141 milijarda dolara), što je 

takođe apsolutni rekord kompanije. 

Profit kompanije u četvrtom kvartalu 2021. iznosio je 

543 milijardi rubalja (preko sedam milijardi dolara), 

dok je godinu ranije iznosio 354 milijardi rubalja. 

Ukupan prihod Gasproma u periodu oktobar-

decembar povećan je za 74%, na 3,5 biliona rubalja. 

Oba kvartalna pokazatelja takođe su rekordni za 

holding u tom vremenskom periodu. 

Gazprom otkriva način na koji Poljska 

dobija ruski gas 

MOSKVA - Poljska je, nakon što je odbila da kupuje 

gas iz Rusije za rublje, počela da dobija ruski gas 

reverzibilnim putem iz Nemačke, prenosi u sredu 

TASS pozivajući se na predstavnika Gasproma. 

Nemačka je 2. maja zaustavila transport ruskog gasa 

u Poljsku obrnutim pravcem kroz gasovod Jamal-

Evropa, ali postoji virtuelni reverzibilni pravac iz 

Italije i Francuske, kaže izvor. 

Takođe je objavljeno da je Poljska upumpavala ruski 

gas, dok su podzemna skladišta u Evropi popunjena 

34%, a u Poljskoj 80%, navodi izvor iz Gasproma. 

Prema rečima predstavnika Gasproma, zahtevi 

evropskih potrošača za isporuku ruskog gasa u 

tranzitu kroz Ukrajinu ove sedmice su porasli za 43%. 
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Ekspert: Naftni embargo protiv Rusije 

neće imati veliki uticaj na Hrvatsku 

ZAGREB - EU zabrana uvoza nafte i naftnih derivata iz 

Rusije, ako se usvoji, ne bi trebalo da  ima veći uticaj 

na Hrvatsku, koja se uglavnom snabdeva s 

Mediterana, rekao je u sredu agenciji Hina energetski 

stručnjak Igor Dekanić. 

"Hrvatska nije u lošoj poziciji jer manje-više uvozi 

naftne derivate sa Mediterana, konkretno iz 

italijanskih rafinerija. Što se tiče prirodnog gasa, 

imamo LNG terminal koji obezbeđuje značajne izvore 

snabdevanja iz drugih zemalja", dodao je on.  

Dekanić, međutim, očekuje veće cene jer dobavljači 

koji budu zamenili Rusiju sigurno neće nuditi naftu i 

naftne derivate po nižim cenama. 

Hrvatska radi na proširenju LNG 

terminala Krk 

BRISEL – Hrvatska aktivno radi na proširenju 

kapaciteta LNG terminala na Krku, kao i na povećanju 

transportnih mogućnosti i izgradnji gasovoda koji su 

u interesu celog okruženja, izjavio je u ponedeljak u 

Briselu ministar privrede i održivog razvoja te zemlje 

Davor Filipović.  

On je učestvovao na 

vanrednom sastanku Saveta 

ministara za energetiku na 

kome se – u svetlu najave 

novih sankcija energetskom 

sektoru Rusije –  

raspravljalo  o potencijalnim dodatnim merama 

povezanim sa sigurnošću snabdevanja EU gasom i 

upravljanjem zalihama, posebno u predstojećim 

nedeljama i mesecima, prenose hrvatski mediji.  

Održavanje vanrednog sastanka Saveta bilo je 

dodatno motivisano u kontekstu odluka ruskog 

Gasproma o obustavi isporuke gasa Poljskoj i 

Bugarskoj , napominje energetika-net.  

 

 

 

 

 

Poskupelo gorivo u Sloveniji – Golob 

optužuje distributere za kartel 

LJUBLJANA - Cene naftnih derivata u Sloveniji dostigle 

su rekordne nivoe, a litra benzina na benzinskim 

stanicama domaćeg Petrola košta 1.617 eura, a dizela 

1.817, dok je na pumpama na autoputevima cena i 

viša od toga. 

Budući premijer Robert Golob optužio je u ponedeljak 

distributere naftnih derivata da su, odmah posle 

odluke odlazeće vlade da ukine regulaciju cena, 

požurili s velikim poskupljenjem, dok su razlike u 

cenama među distributerima minimalne, što sugeriše 

da se radi o kartelskom dogovoru. 

Golob je najavio da će njegova stranka pozvati 

Agenciju za zaštitu tržišne konkurencije da preduzme 

mere protiv takvog tržišnog delovanja. 

Slovenija je, unutar EU, bila redak slučaj direktne 

administracije cena. Veruje se da su trgovci gorivom 

pretrpeli značajne gubitke tokom mesec i po graničnih 

cena, napominje Euractiv i dodaje da će im država 

delimično nadoknaditi gubitke. 

Cene su ograničene sredinom marta u pokušaju da se 

ublaže skokovite cene energije na globalnim tržištima, 

podseća agencija STA.  

Skuplje i u Hrvatskoj 

ZAGREB - Na većini benzinskih stanica u Hrvatskoj 

litra osnovnog benzina eurosuper 95 od utorka se 

prodaje po 12,62 kune (1,67 evro), što je 26 lipa više 

nego dan ranije, kada je stajala 12,36 kune za litru, 

dok je litra osnovnog eurodizela skuplja za 24 lipe, a 

više su i cene premium goriva. 

Nešto je manji rast cene kod osnovnog eurodizela, 

koji na većini stanica od utorka košta 13,28 kuna (1,76 

evro), dok je dan ranije bio 13,04 kune. 

Portal cijenegoriva.info objavio je da je prosečni 

rezervoar benzina od ponoći skuplji za 13 kuna, a 

dizela za 12 kuna. 
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NEDELJA U SVETU NAFTE I GASA 

DEO IZDAVAČKE DELATNOSTI NNKS WPCSERBIA 

 

 
Autor, urednik, dizajn: Dušan Daković 

_________________________ 
 
Informacije objavljene u ovom pregledu ne treba nužno tumačiti kao stav, ili opredeljenje NNKS  prema temama kojima se bave                

 


